

附件 5

2025 年湖南省普通本科高校教育教学改革 典型分享项目成果简介

项目名称：服务国际传播能力建设的外语类专业跨文化交际
能力培养模式研究

单位名称：吉首大学

项目主持人：刘瑛

团队成员：刘汝荣 石琳 向大军 廖金香

一、项目研究背景

推进中国对外话语体系构建和国际传播能力建设，提升中国国际话语权，是党的二十大作出的重大决策部署。培养“具有家国情怀，国际视野和专业本领”的新时代高质量国际传播人才既是国家发展需要，也是新形势下高校外语专业教育的重要使命。跨文化交际能力是国际传播人才必须具备的核心素质。2018年颁布的《外国语教学质量国家标准》将跨文化交际能力作为外语类专业的核心能力指标之一纳入培养计划。与跨文化交际能力培养直接相关的“跨文化交际导论”“中国文化概论”等课程，已被列入外语类专业核心课。跨文化交际能力培养涉及对中外文化的态度、认识、立场和在国际交流中的行为、方式，对培养学生正确的世界观、人生观和价值观，形成中国立场和国际视野，具有重要意义。国际传播能力建设不仅需要良好的跨文化交际能力，更需要有深厚的爱国主义情怀和坚定走中国特色社会主义道路的信心。服务国际传播能力建设的新形势赋予

跨文化交际能力新内涵，也给外语类专业跨文化交际能力培养模式的改革创新提出了新的要求。

本项目旨在服务国际传播能力建设背景下，结合跨文化交际理论和外语类专业人才培养方案，探索新形势下跨文化交际能力的新内涵、培养新模式等，对跨文化交际能力培养的研究具有重要指导意义。

二、研究目标、任务和主要思路

1. 研究目标、任务

本项目探索服务国际传播能力建设新形势下跨文化交际能力培养新模式，其研究与改革的目标如下：

（1）探析跨文化交际能力的新内涵，明确培养的新目标。

在服务国际传播能力建设大背景下，培养大学生跨文化交际能力是高校英语教育教学的核心议题。内涵和目标的确立是开展跨文化交际能力培养改革的基本前提。本项目将结合教学部官方文件要求、跨文化交际能力相关理论、解读新形势下跨文化交际能力的新内涵，明确跨文化交际能力培养的思政、知识、能力、情感目标，落实立德树人的根本任务。

（2）分析跨文化交际能力培养的现状和难题。

“跨文化交际能力”培养贯穿外语类专业人才培养方案的全过程，包括课堂教学和实践教学。结合专业人才培养方案、借助跨文化测评软件和模型等、对师生开展问卷调查访谈等，分析商务英语、英语、翻译等跨文化交际能力培养的现状和难点，综合对比分析原因。

（3）建构外语类专业跨文化交际能力培养新模式。

外语类专业跨文化交际能力的培养新模式，既需要考虑专业人才培养的特色，又要运用跨文化交际能力相关理论，还需要考虑发挥育人功能，服务中国对外话语体系和国际传播的建设。

2. 主要思路:

(1) 厘清国际传播能力建设背景下跨文化能力的新内涵。

国际传播能力建设是实现国家长远发展战略的关键环节，对于提升国家的综合国力和国际地位具有不可替代的作用。外语专业人才在国际传播中的角色不断扩展，他们不仅是语言的转换者，更是文化、信息和价值观的传播者，对于提升国家的国际传播能力和影响力发挥着关键作用。基于跨文化交际能力的 ICC 模型（知识、技能、态度和意识四维度），参考文秋芳对《英语专业教学指南》中跨文化交际能力的释义，强调跨文化交际能力培养的政治性和意识形态性，明确新形势下跨文化交际能力的新内涵和培养新目标，培养国际传播人才，助力推进国际传播能力建设。

(2) 分析跨文化交际能力的培养现状和难题研究。

结合课题组成员承担“跨文化交际”“中国文化概论”“高级商务英语”“商务听说”“国际商务谈判”“大学英语”等课程，对任课老师和学生进行访谈、问卷调查，借助跨文化测评软件和模型等，了解商务英语专业、英语专业等跨文化交际能力的培养现状和难点，参照跨文化交际能力培养目标，分析原因。

(3) 探究跨文化交际能力的培养新模式研究。

通过分析国际传播领域的发展趋势和人才需求，探讨外语专业人才如何更好地适应国际传播能力建设的需求。在此基础上，提出外语专业跨文化能力培养“一三五”模式，即以思政引领服务国际传播能力建设，使思辨能力、语言能力与跨文化教学相统一；优化跨文化能力课程体系的“三合”原则，即知识与育人相结合，高阶性、创新性与挑战度相结合，线上与线下相结合；提升跨文化交际能力培养的“课岗证赛研”路径，即以“课程为核心，以岗位需求为导向、以证书为驱动、以赛事为载体、以科研为引领”。关注跨文化交际能力培养与社会需求之间的对接问题，提出加强校企合作、拓展国际交流等建议，以促进外语专业人才培养与社会需求的紧密结合。教学改革方案和实践过程。

(4) 践行跨文化交际能力的培养新模式

在商务英语专业《国际商务谈判》《跨文化交际导论》等课程中，探索并实践跨文化交际能力培养的教学模式。优化教学方法，提升学生的跨文化交际能力。

关注教师在跨文化交际教学中的教学需求，提升教师的教学能力，优化跨文化交际能力培养的教材内容，丰富教学案例，增强教材的实用性。通过参加教学比赛和指导学生参加跨文化能力大赛和讲好湖南故事等，进一步优化跨文化能力培养模式。

三、主要工作举措

本项目研究与改革的实施举措包括周密的实施过程、多样的研究方法、多元的实施主体、丰富的教学实践和持续的反思改进。通过定期的评估和反馈机制，不断反思和优化教学方法，确保改革措施的有效性和适应性，及时调整以满足教学需求。

（1）实施过程

首先，明确课题研究任务和合理分工。根据课题组成员自身的研究专长和所任教课程，分配研究任务。其次，探讨核心概念和关键术语。通过文献的查阅、访谈等方式讨论国际传播能力建设对跨文化交际能力培养要求，跨文化交际能力新内涵。然后，了解跨文化交际能力培养困境，通过问卷调查，教师经验分享和测评等方式，分析根源。最后，实施跨文化交际能力培养新模式，在教学实践的基础上，整合各课题组成员的研究成果，完成论文撰写，并按时结题。

（2）研究方法

采用多种研究方法：①调查、访谈法。通过调查和访谈，了解学生“跨文化能力”学习过程中存在的困境和难点。②文献法。通过查阅跨文化构成要素理论，教育部教学相关文件，确立教学研究的理论视角。③行动研究，课题组教师采用跨文化交际能力培养模式的行动研究，描述反思新模式特征，并持续改进。④定量分析与定性分析相结合的方法。通过定量分析和定性分析方法，了解学生跨文化交际能力学习中存在的问题，并提出解决策略。通过以上方法解决当前跨文化交际能力培养模式存在的不足，从而建立有效的新型教学模式。

（3）实施主体

教师不仅是教改理念的传递者、践行者，同时也是课堂教学任务的重要承担者，加强团队协作，合格的师资队伍是实现教学目标的重要保障。跨文化交际能力是外语类专业培养的核心能力之一，贯穿“中国文化概论”“跨文化交际导论”“国际商务谈判”等多门课程，具有跨学科性和实践性强的特征，教学内容涉猎

广泛。本项目的参与者包括商务英语专业、翻译专业和马列专业教师。从事“中国文化概论”“跨文化交际导论”“国际商务谈判”“大学英语”等多门课程的教学，通过与团队成员的协作，建立跨文化交际能力的专业教学团队，从而达到语言知识、商务知识、跨文化知识、思政教育高度融合，提升学生的跨文化能力。

(4) 教学实践

教学实践是实现教学模式创新的主要路径，也是检验项目实施效果的重要方面。通过对“跨文化能力”培养内涵、目标和模式讨论及研究，确立特定的符合本校专业培养特色和学情实际并具有一定推广价值的教学模式。教学模式具体体现在一定的教学程序之上，通过具体教学实践，实施本项目的预期构想。项目组成员承担不同课程教学，通过与课题组成员的协作，跨文化交际能力课程群从低年级的基础段到高年级的高级段实施，贯穿“中国文化概论”“跨文化交际导论”到“国际商务谈判”等课程教学，实现由跨文化通识知识学习到跨文化商务知识的学习。

(5) 反思改进

通过对学生跨文化交际能力的多元评价，如：形成性评价和终结性评价相结合，教师评价、学生自评与互评相结合，即时反馈、定期反馈与个性化反馈相结合。这些评价结果可以为学校管理层提供决策支持，为课程团队教师提供建议，帮助学生调整教育政策、优化教学资源配置、改进教学方法等，从而提升整体教育质量。

四、取得的工作成效

(1) 探究了跨文化交际能力培养与国际传播能力建设的关系。跨文化交际能力培养对国际传播能力建设的支撑作用，是国际传播的基础和提升国际传播效果的关键，对国际传播能力建设具有长远影响。国际传播能力建设对跨文化交际能力培养的推动作用。

(2) 深入梳理了跨文化交际能力的内涵、特征、评估方法等相关理论，构建了完整的理论框架，创新提出“一三五”培养模式。“一”指的是服务国际传播能力建设的思政引领，具体包括跨文化意识与课程思政的深度融合、语言技能与文化知识的融合和跨文化能力与思辨能力的深度融合。“三”指的是优化跨文化交际课程体系的“三合”原则，即知识与育人相结合，高阶性、创新性与挑战

度相结合，线上与线下相结合。“五”指的是跨文化交际能力培养的“课岗证赛研”路径。

(3) 开展外语类专业跨文化能力培养的实践探索。优化了课程体系，增加了案例教学、角色扮演、跨文化主题活动。以商务英语专业“国际商务谈判”为例，并于 **2024年参加湖南省课程思政大赛，荣获省级二等奖**。通过课前、课中、课后的精心设计，线上教学注重知识的系统讲解，线下教学则专注于解决学习中的难点与困惑，确保学生拥有充足的时间进行实践训练，从而有效提升他们的实践能力和英语谈判能力。借助思政教学模型和思维导图这一桥梁，创新教学方法，如案例分析、讨论和作业等，将思政目标和元素更隐性地融入教学活动，更有效地实现课程思政、思辨能力、专业知识与语言能力四位一体培养新目标。**将教学改革成果赋能学生学科竞赛之跨文化能力大赛**。自 2023 年起，“外教社杯”全国高校学生跨文化能力大赛 被列入教育部 A 类赛事，这一举措进一步凸显了该赛事在高等教育领域的重要地位和影响力。它不仅为学生提供了一个展示自我、锻炼 能力的平台，更成为了推动高校教育教学改革和创新的重要力量，促进跨文化教育和国际交流的深入发展。课题负责人多次指导学生参加跨文化能力大赛，结合本土特色文化资源，开发跨境电商苗服和哭嫁歌等案例，受到评委好评，在 2023 年和 2024 年先后荣获省三等奖、二等奖。

五、特色和创新点

(1) 将跨文化交际能力的培养与国际传播新格局相结合，探究两者的紧密关系。国际传播格局的变化推动了跨文化交际能力的培养，跨文化交际能力的培养促进国际传播能力的提升，两者共同推动外语教育的发展 面对快速变化的国际传播环境，跨文化交际能力的培养和提升显得尤为重要。它不仅是外语教育的核心任务，也是实现国际传播新格局的重要保障。

(2) 提出跨文化交际能力培养的“一三五”培养模式（思政引领、课程体系“三合”优化原则、‘课岗证赛研’路径）。将思政元素融入跨文化交际能力培养中，打破了传统外语教育与思想政治教育的割裂，提出了新的教育理念，是理论与实践相结合的创新，提供了一种完整的培养体系，不仅丰富了外语教育理论，也为实践教学提供了可操作的改革方案，具有重要的实践指导意义。

(2) 跨学科融合。该项目将外语教育、跨文化研究、国际传播理论等多学

科知识有机结合，形成独特的研究视角。这种融合不仅丰富了研究内容，还为跨文化外语教学和国际传播能力建设提供了多维度的理论支持。探索跨文化外语教学和国际传播能力建设的国际合作机制，推动语言能力与国际传播能力的协同发展。

(3) 鲜明的应用性与实践性导向。该项目不仅关注理论层面的研究，还注重实践路径的设计。研究结果可以直接应用于跨文化外语教学的改革和国际传播能力建设的实践中，为教育工作者和外语学习者提供可操作的指导。将提出的“一三五”培养模式践行于课程教学中，课题负责人作为主讲人参加湖南省课程思政大赛，荣获省二等奖，教学设计受到专家好评；指导学生参加“跨文化能力”大赛取得理想成绩。根据研究发现和参赛经验，撰写专著《跨文化外语教学与国际传播能力建设研究》。